

争当全省国资国企改革的排头兵 为山西转型升级振兴崛起作贡献

公司召开党委常委(扩大)会议

传达贯彻全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议精神

本报讯 2月10日,公司召开党委常委(扩大)会议,传达贯彻全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议精神。会议要求,全公司上下要立即行动起来,认真学习宣传和贯彻落实会议精神,提高认识,统一思想,快速落实,争当全省国资国企改革的排头兵。公司党委书记李晓波主持会议。

会上,李晓波传达了副省长、省国资委党委书记王一新在全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议上的重要讲话精神,省国资委党委副书记、主任郭保民会议总结讲话精神以及省纪委驻国资委纪检组组长高建国的讲话精神,并对学习贯彻会议精神提出要求。

会议认为,全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,认真贯彻落实省第十一次党代会、省委十一届二次全会暨经济工作会议的精神,总结了2016年的国有资产监督管理和党风廉政建设工作,明晰了山西国资国企改革的战略目标、方向路径和关键环节,并对当前及今后一个时期的重点工作进行了安排部署。这次会议拉开了全省新一轮国资国企改革的大幕,扣响了山西国资国企改革的发令枪,是一次改革攻坚的动员会,是山西国资国企改革的誓师大会。

会议指出,王一新同志的重要讲话坚持问题导向,深刻剖析了我省国资国企存在的主要问题,系统阐述了推进国资国企改革要正确理解和处理好的一系列重大关系,明确了国资国企改革发展的总

体要求、战略方向、重点任务和具体路径。讲话站位高、立意深,内容丰富、分析透彻、切中要害,思想性、原则性、指导性、操作性都非常强,对于进一步深化全省国资国企改革具有重要指导意义。

会议强调,公司上下要把学习贯彻全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议精神作为一项重要任务抓紧抓好。各单位要高度重视、精心组织、周密安排,迅速将会议精神特别是王一新同志的重要讲话精神传达到每一名干部职工。各级领导干部要先学一步、学深一步,要结合自身工作实际学、带着问题学,要在学习中进一步深化认识,完善改革思路和措施;要深入开展国资国企改革重要政策的分析研究,抓住机遇,积极探索实践,勇于担当作为,实现重点突破,务求取得实效;要按照公司“两会”确定的改革任务,进一步细化相应的时间表和路线图,明确责任人、责任单位、完成时限、评价标准,确保任务层层分解、责任层层落实,让深化改革成为传递市场压力、增强干部动力、激发全员活力的重要源泉,推动公司加快转型升级步伐,通过改革切实增强广大干部职工的获得感。要切实加强党的建设,加快推进“两个转化”,推动党的建设与生产经营深度融合,严格落实“两个责任”,切实履行“一岗双责”,为深化改革、推动发展提供有力支持和保证。宣传和新闻系统要进一步加强加强对深化改革的宣传引导,在全公司营造理解改革、支持改革、投身改革的浓厚氛围,激发起深化改革、推动发展的强大正能量。(本报记者)

本报讯(记者 孙敬 通讯员 李淑红)金猴辞旧岁,雄鸡迎春到。从2月8日(正月十二)开始,公司老龄委、离退休组织的元宵节文化活动陆续展开,文艺展演、秧歌、锣鼓、猜谜等各种活动精彩纷呈。

公司老领导、关工委主任王守恭,公司老龄委、离退休部有关领导参加了文化活动。

在公司文体中心休闲广场,尖东地区老龄委组织了锣鼓表演、秧歌、广场舞。秧歌《金鸡起舞》的表演者装扮成美丽的金鸡翩翩起舞,用优美的舞姿迎接春天的到来。腰鼓表演《庆新春》以整齐欢快的鼓点表达了人们欢庆新春的喜悦心情。

在喜庆热闹的锣鼓声中,尖北地区元宵节老少同乐文艺展演在锦绣苑小区健身活动广场拉开帷幕。太钢老年大学尖北分校学员们的合唱《恭贺新禧》、舞蹈《喜气洋洋拜大年》精彩喜庆,堪比专业水平。男声独唱《一对对鸳鸯水上漂》质朴高亢,舞蹈《老来伴》幽默诙谐。

活动现场,精神矍铄的张翠英已经84岁了,她说,我是一名太钢退休职工,很高兴和老伙计们一起参加活动,既锻炼了身体,愉悦了心情,拉近了彼此之间的感情,也为社区增添了节日氛围。一位领着孙子观看演出的大爷开心地说,节目很精彩,能想到演员们幕后排练的辛苦,这些节目让我们深深地感受到了祖国的繁荣昌盛,企业的蓬勃发展。

此外,赵庄、尖南、尖西、迎新街、胜利桥、兴华街、市内外、线材、峨口铁矿、复合材料厂等老龄委、关工委也组织了丰富多彩的猜谜、展演等活动。

打起鼓来敲起锣 扭起秧歌唱起歌 公司元宵节文化活动精彩纷呈

解放思想 抢抓机遇 迎难而上 不辱使命 坚决打赢国资国企改革攻坚战

——在全省国有资产监督管理暨党风廉政建设工作会议上的讲话

王一新

(2017年2月9日)

同志们,这次会议的主要任务是以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,认真贯彻落实省第十一次党代会、省委十一届二次全会暨经济工作会议的精神,明晰山西国资国企改革的战略目标、方向路径和关键环节,安排部署当前及今后一个时期的重点工作。

省委、省政府高度重视国资国企改革,骆惠宁书记指出,山西国资国企改革已经到了非改不可、不彻底改不行、不抓紧改不行的历史关口,必须下定决心,敢于担当,不能再错过窗口期,不能把问题留给后人,要通过大刀阔斧的改革赢得蓬勃活力和后发优势,这是决定山西转型前途的关键一招。楼阳生省长指出,要把国企改革作为转型综改的关键一招,抓住当前深化国企改革窗口期和机遇期,着力在根上改、制上破、治上立,推动国有企业瘦身健体、固本培元、提质增效,使国有企业真正成为转型升级的主力军。新春伊始,上班第一天,骆惠宁书记、楼阳生省长就兵分两路,分赴晋城和焦煤集团就推进国资国企改革进行专题调研并提出具体要求。两位主要领导用这种方式向全社会传达出鲜明的信号,那就是国资国企改革将是今年山西第一重大任务。事实上是扣动了山西国资国企改革的发令枪。

所以说,今天的会议与其说是一次常规的工作会,不如说是一次改革攻坚的动员会,甚至可以说是国资国企改革的誓师大会。下面,我讲五个方面的意见。

一、把握山西国资国企改革难得的历史机遇,直面矛盾,问题导向,背水一战

九十年代以来,我们国家的国资国企改革以推动建立现代企业制度为主线,大体经历了三个重要的发展阶段。在每一个阶段,国家为了支持国资国企的改革,配套出台了一系列的重大的、阶段性的支持政策。而我们山西的国资国企以煤炭产业为主导,这些年里,煤炭价格忽而登上巅峰忽而跌入谷底。于是乎,我们的国有企业在改革的问题上,好的时候是不想改,困难的时候是改不动。于是乎,一次次重大的改革机遇,都与我们擦肩而过,虽然我们也把握住了一些政策,但是我们错过了更多的改革的重要政策机遇期。骆书记说,山西的国资国企改革零碎性、浅表性、短期性特征明显,补考和赶考的任务都很重,真的是一语中的。从全国的大背景下来看,我们省的国资国企改革不是落后了,而是太落后了!过去我们召开工作会议,首先习惯于花很大的篇幅来讲我们的成绩和贡献,但今天在这里,我不想再花更多的篇幅专门来讲我们的成绩了。因为任何人都不能抹杀我们山西的国有企业为共

和国曾经做出的重大历史贡献,我们创造的辉煌都存放在历史的画卷之中,任何人都不会忘记。今天在这里,我主要是讲问题。我认为只有问题导向,只有直面矛盾找准问题才能使我们冷静,让我们清醒,使我们能够更加精准地找到解决问题的路径和办法,才能真正地痛下决心来推动我们的国资国企改革。这也是总书记教给我们的重要的工作方法——问题导向。

省第十一次党代会的报告中明确指出我省国资国企存在四个方面的问题:一是部分国有企业资产负债率高,股权高度集中;二是企业治理不规范,机构臃肿,负担沉重;三是国资布局不合理,专业化不强;四是行政色彩突出。最近,根据省委、省政府的统一安排部署,为了更加精准地推动国资国企改革,省里又专门成立了十几个调研组,就国资国企存在的突出问题进行了深入的调研,比较清晰地梳理出了我省国资国企存在的主要矛盾和问题。一是布局不合理,一煤独大问题非常严重。煤炭资产占我省国有资产的比重达到36%,新动能、新业态、新模式发展严重不足;二是股权结构单一,国有资本一股独大问题严重。省属22家国有企业中19家仍然是国有独资,个别企业仍未完成公司制改造。18家省属国资控股的上市公司中,省属国企股

平均比例达到了44.18%;三是产业链条短,同质化竞争情况突出;四是管理粗放,没有建立起真正意义上的现代企业制度;五是行政色彩突出,一些企业官本位思想浓厚;六是创新发展能力普遍偏弱,产业产品处在发展的低端;七是开放发展动能不足,合作共赢的市场化理念尚未成为主流;八是行业竞争力弱,整体盈利能力偏低;九是金融风险巨大,省属国企平均资产负债率达到了79.43%,远高于全国国有企业的平均水平;十是人才队伍建设与企业不匹配,班子建设专业化不强;十一是企业对未来发展的方向目标不清晰,改革发展办法不多,信心不足;十二是企业历史遗留问题多,历史包袱沉重;十三是国资监管水平亟待提升;十四是党的建设不同程度存在弱化、淡化、虚化、边缘化,党建和发展“两张皮”的问题普遍存在。

上面所列的这些问题,都是深层次的重大问题,解决起来没有一件是容易的。但是,我们不能抱怨任何人,必须坚定不移往前看。假如我们畏难,不敢迎难而上,那势必再次错失重要的历史性时间窗口。我们将愧对省委省政府的重托,愧对三千六百万全省人民的重托。我们必须背水一战,打赢山西国资国企改革这场攻坚战。(下转第二版)